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На данном этапе развития образования государство ставит перед педагогами новые задачи и выдвигает новые требования к образованию. Учитывая, что дошкольники теперь стали полноправными участниками образовательного процесса, то и к нам – педагогам ДОУ требования изменились. Мы ушли от формирования знаний, умений и навыков и формируем различные компетенции. Одна из них – коммуникативная.
Для успешной социализации требуется владение грамотной, выразительной, адресно-выстроенной речью. Скилеф. Речь – удивительно сильное средство, но нужно иметь много ума, чтобы пользоваться им. Гегель.

На мой взгляд, удачным решением поставленной задачи является работа по проектам. Ведь о чём говорят федеральные государственные требования «Формируем интегративное качество «Овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и со сверстниками».
Показатель: ребёнок адекватно использует вербальные и невербальные средства общения, владеет диалогической речью и конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми (договаривается, обменивается предметами, распределяет действия при сотрудничестве)

 Все поставленные задачи естественным путём решаются при организации детско-родительских проектов. Рассмотрим на примере.

Исследовательско-творческий, детско-родительский проект для детей 
5 – 6 лет по теме: «Развитие связной речи»
Название проекта: «Мой любимый город»

Цели:

· Развивать творческое воображение, память, мышление.

· Развивать связную речь.

· Активизировать и обогащать словарный запас дошкольников.

· Формировать и совершенствовать звуковую культуру речи.

· Развивать коммуникативные способности.

· Закреплять знания о родном городе, об улицах, о строителях города

· Воспитывать любовь к Новокуйбышевску и уважение к его жителям.
· Повышать заинтересованность родителей в результатах образовательной и воспитательной работы с детьми.

· Активизировать педагогический потенциал родителей.

· Формировать эмоциональный контакт родителей с детьми.

Развитие ребёнка в его физическом и духовном становлении в огромной степени зависит от участия родителей. Психолого – педагогические исследования показывают, что дети, которые вырастают в атмосфере любви, взаимопонимания и поддержки, обладают высокими потенциальными возможностями полноценного развития, в том числе и речевого. Данная проблема особенно актуальна в настоящее время, потому что количество детей, имеющих речевые трудности, неуклонно растёт, а родители из-за экономического неблагополучия и социальной нестабильности всё меньше уделяют внимания развитию и воспитанию своих детей, переложив всю ответственность на детский сад.  В связи с этим возникла идея создания исследовательско - творческого проекта «Мой любимый город». Цель которого – развивать речь и познавательные способности детей средствами совместного взаимодействия с родителями.
К участию в проекте были приглашены дети старшего дошкольного возраста, их родители и педагоги дошкольного учреждения.

Ход работы.
1 этап. Определение проблемы. Её актуальность.

Экскурсии по улицам нашего города, посещение детской библиотеки, бассейна «Октан», возложение цветов к Вечному огню и т. д. Беседа о том, что дети знают о родном городе и о его жителях, о предстоящем юбилее города.
2 этап. Мотивирующее начало.

Педагог рассказывает о грядущем юбилее города и предлагает подготовить альбомы о Новокуйбышевске и о его жителях, чтобы об этом знали и дети из младших групп и даже те малыши, которые только собираются прийти в детский сад..

В детском саду мало материалов о любимом городе, а ведь ваши дедушки и бабушки строили этот город, а ваши папы и мамы работают на благо города и горожан, давайте же спросим у них как начиналось строительство. Было бы хорошо, если бы все дети о них узнали, их фотографии украсили бы наши стенды, а вы рассказывали о своих родных.

Для родителей проводится консультации «Изучение истории семьи», «Советы тем, кто составляет с ребёнком родословное дерево», «История Новокуйбышевска». Информируем их о начале проекта.

3 этап. Поиск форм  реализации проекта.

Дети предлагают решение проблемы, вместе с педагогом и родителями составляют план работы.

· Узнать о родственниках  строивших Новокуйбышевск
· Найти их фотографии

· Составить генеалогическое древо своей семьи
· Узнать о наградах и истории их получения 
· Сфотографировать любимые места в городе
· Узнать в честь кого ( чего) названа улица на которой живёт семья
· Подумать, каким видится Новокуйбышевск будущего

· Оформить всё в альбоме 

4этап. Организация работы над проектом.

Готовятся необходимые материалы. Составляется план рассказа о родственниках-строителях Новокуйбышевска, о родителях, которые здесь родились, выросли и работают. Просматриваются семейные архивы и фотографии. Дети беседуют с родственниками о наградах за труд.

Проводятся логопедические занятия по развитию связной речи по темам: «Моя улица» и «Мой город», «Мой детский сад». С родителями оформляются коллаж «Профессии в моей семье» и фотовыставка «Моя семья и город». С детьми составляется диафильм «Это мой город», оформляется выставка рисунков «Мой любимый уголок города»
5 этап. Реализация проекта.

Накопив немало знаний о своей семье, о тружениках города, дети готовы составить рассказы о своих бабушках и дедушках, о своих улицах и любимых уголках Новокуйбышевска,  а родители готовы помочь им в оформлении полученной информации. В семьях анализируют информацию, отбирают самую интересную и готовят её к оформлению. ( Составляют генеалогическое древо, печатают фото, записывают рассказы ребёнка, дополняют их.)

6этап. Практическая деятельность по реализации проекта.

В результате совместной деятельности педагога, ребёнка и родителей оформляется альбом с рассказами и фотографиями.

Актуализируются знания и возможности всех участников проекта, творчески используются и самостоятельно оформляются. 

В ходе семейной викторины «В этом городе всё мне знакомо» семьи, участницы проекта презентуют альбомы, посвящённые любимому городу, фото и другие экспонаты.    

7 этап. Рефлексивно-оценочный этап проекта.

С участниками проекта, обсуждается поиск информации. («Что вы делали, чтобы так интересно рассказать о нашем городе?»), цель («Зачем вы это делали?»),организация самостоятельных действий. Мы говорим о тех чувствах и ощущениях, которые испытал каждый из нас, работая над проектом.

Несколько слов о результатах. 

Для диагностики использовались методики О.С. Ушаковой, Е. М. Струниной Развитие речи детей 6-7 лет: Программа. Методические рекомендации. Конспекты занятий. Игры и упражнения/ Авторы – составители О.С. Ушакова, Е. М. Струнина – М.: Вента – Граф,2009.
Результат: Развиты все компоненты устной речи детей (лексической стороны, грамматического строя речи, связной речи – диалогической и монологической форм) в различных видах формах детской деятельности.

