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Информационный  отчет

о   проведении  дистанционного семинара 

для педагогов ГБОУ  Поволжского управления

«РАЗВИТИЕ СИНДРОМА ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ВЫГОРАНИЯ У ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ»

С целью повышения уровня профессиональной подготовки  педагогов в рамках реализации Государственного задания МОН СО специалистами отдела СПС  ГБОУ ДПО ЦПК «Ресурсный центр» г.о. Новокуйбышевск  в  период  с 15.02.2016 по 18.02.2016 г. был  организован  и проведен  дистанционный семинар «Развитие синдрома эмоционального выгорания у педагогических работников».

Участниками учебного мероприятия стали 54 педагога 10 ГБОУ г.о. Новокуйбышевск и м.р. Волжский. В ходе обучающего семинара педагоги образовательных организаций познакомились с психологическими особенностями развития синдрома эмоционального выгорания,  оказывающего негативное воздействие на психофизическое здоровье и эффективность деятельности педагогов; с понятием синдрома эмоционального выгорания, факторами и причинами его возникновения, стадиями и симптомами развития эмоционального выгорания, требованиями профессии к личности педагога. 

В качестве раздаточных материалов педагогам были предложены следующие электронные ресурсы:

· Гиппиус С.В. Тренинг развития креативности. Гимнастика чувств. – СПб., 2001.

· Грачева Л.В. Тренинг внутренней свободы. – СПб., 2003.

· Зельдович Б.З. Деловое общение. – М., 2007.

· Ключников С. Как извлечь выгоду из стрессовых ситуаций. - СПб, 2002.
· Морозов А. В. Деловая психология. – СПб., 2000.

· Семёнова Е.М. Тренинг эмоциональной устойчивости педагога. – М., 2006. 
· Фурманов И.А. Психология общения в учебно-педагогическом процессе. – Мн., 2000. 

· Шеламова Г.М. Этика делового общения. – М., 2007.
· Презентация «Психологические особенности развития синдрома эмоционального выгорания в профессиональной деятельности педагога».
С целью изучения степени удовлетворенности участников семинара организаторами  мероприятия проведено  анкетирование, результаты которого  позволяют сформулировать следующие выводы. 77%  опрошенных  педагогов очень удовлетворены, 23%-удовлетворены  содержанием дистанционного семинара. 100% респондентов отмечают ценность  полученных раздаточных материалов  для практической  деятельности. Участники мероприятия указали доступность изложения информации, насыщенность и разнообразие  наглядного и дидактического материала, возможность его практического использования. Позитивная оценка педагогов была отдана дистанционной форме проведения семинара как наиболее удобной для представителей ГБОУ м.р. Волжский.
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