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    Одной из центральных задач обучения и воспитания, поставленных перед педагогами ФГОС, является  включение детей в систему социальных отношений путём  приобщений к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимодействия со сверстниками и взрослыми.
В соответствии с ФГОС необходим поиск  новых видов организации работы с детьми, уход от формальной системы занятий, создания гибких форм общения новых процедур образовательной деятельности.

Цель педагогической работы – не только адаптация детей дошкольного возраста к жизни в обществе, а создание  новых социокультурных условий для активного включения детей в сферу социальной деятельности, накопления ими разнообразного опыта(нравственного, игрового, речевого)в рамках детских сообществ.

   Зарубежный психолог отмечал, что внутренний мир личности зарождается в групповом взаимодействии. В процессе со сверстниками решения задачи у ребёнка перестраивается действие и речь. Он способен изменить собственную точку зрения, т.к содействует в этом же своему напарнику. Образование человека происходит в группе, в диалогическом общении, инициирующем высказывание идей. Сначала возникает идея, потом она формируется, затем развивается, находит словесное выражение, вступая в существенные диалогические отношения с другими идеями.

Сложность диалога находится в зависимости от способа игрового или деятельностного  взаимодействия. Игровые, речевые и деловые контакты напрямую зависят от их дружественных отношений, эмоциональных связей, групповых симпатий, а взаимодействия расширяются, совершенствуются параллельно со становлением детского сообщества.

Детское сообщество- средство формирования способности детей к самоорганизации в образовательном процессе и образовательной деятельности.

    Педагогическая деятельность в своей значительной части осуществляется с помощью учебно-педагогической коммуникации. Коммуникация начинается , когда необходимо согласовывать совместные действия и совместную жизнь, это происходит в детском коллективе постоянно. Для этого педагог создаёт единение детской группы и управляет коммуникацией в ней. Обычно воспитатели рассматривают взаимоотношения детей как спонтанные и не стремятся управлять ими   ни в  деловом, ни в спонтанном  детском  общении или управляет  с дисциплинарной целью.
   Спецификой организованной коммуникации состоит в том, что её организатор поддерживает и развивает коллективные действия, инициативу, желание детей жить и действовать вместе .Он подбадривает , находит правильные слова для поддержки их инициативы, привлекает внимание  к чьему-то удачному опыту. Главное , чтобы каждый участник коммуникации пережил моменты радости от участия в совместной жизни, общем деле, когда версия сохраняется благодаря организованности группы и умению педагога управлять ею.
Как  же педагог должен организовывать коммуникацию:

· Педагог постоянно очерчивает для детей рамки их активности, но не ограничивает , а направляет в необходимое русло

· Педагог активизирует детей обмениваться репликами, мнениями с коллегой по работе

· Он всегда обнаруживает и предлагает остальным детям признать успех пары, группы и порадоваться вместе за них;

· Подбадривает детей, комментирует  их действия, задаёт ритм их работе, обращая внимание на то, что другие уже сговорились и скоро будут готовы, или уже кто-то нашёл пару;

· Культивирует определённые формы объединения детей: работу в микрогруппах, парное партнёрство, межгрупповую работу и формы универсальных отношений детей
· Главная роль педагога проявляется, когда в группах возникают разногласия, затруднения. Важно выявить причину разногласий и сделать её очевидной для других групп и для всех детей. Выяснение причин затруднения детей и есть то способ , которым необходимо овладеть.

Построение коммуникации позволяет решать комплекс задач : от приобщения детей к культуре коммуникации и овладению конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми до постановки ими мотивационно-познавательных целей.

Введение ФГОС нового поколения в современной школе  обуславливает новые подходы к организации процесса обучения, принятие за  методологическую  основу   системно-деятельностного  подхода, направленного на формирование базовых компетентностей современного человека: информационной, коммуникативной, самоорганизации, самообразования.
Для активизации познавательной и практической деятельности дошкольников используются  разнообразные приёмы, формы и методы организации учебно-воспитательного процесса.

Деятельностный подход ориентирован не столько на усвоение знаний, сколько на формирование навыков и умений, развитие творческой деятельности обучаемых, что позволяет избежать разрыва между теоретическими знаниями и применением их на практике.
Приёмы, формы и методы организации
учебно-воспитательного процесса

1.Таблица ЗХУ -для собрания уже имеющегося материала по теме можно использовать таблицу «ЗНАЮ-ХОЧУ ЗНАТЬ-УЗНАЛ».Дети совместно с воспитателем записывают в первую колонку то, что они знают по данной теме, во вторую колонку- то, что хотели бы узнать дети, а третью оставляют свободной. После обсуждения или знакомства с новой темой заполняется последняя колонка.
2.Метод «разрезанной   информации». Формируются команды детей, каждому из детей предоставляется только часть информации, необходимой для выполнения какой-либо учебной задачи. Воспитанникам приходится по очереди учить друг друга и помогать друг другу.

3.Прием «6 W»- похож на докучную сказку, хотя на самом деле , позволяет выстроить у детей у детей систему знаний о предмете. Стоит сказать, что все приёмы предусматривают, что дети сами задают вопросы, но дошкольников этому ещё необходимо обучить. Поэтому на первом этапе воспитатель берёт основную роль на себя. Педагог на примере изучаемой лексической теме, предлагает по рассуждать над каким-либо  предметом. Благодаря этому, приёму у детей устанавливается множество связей внутри одной темы. Дети перекладывают свой  практический опыт на данную информацию.

6.Ромашка Блума- представляет собой ромашку из шести лепестков. На каждом лепестке расположены разные варианты вопросов.
Простые вопросы — вопросы, отвечая на которые, нужно назвать какие-то факты, вспомнить и воспроизвести определенную информацию. 

Уточняющие вопросы. Обычно начинаются со слов: «То есть ты говоришь, что…?», «Если я правильно понял, то …?», «Я могу ошибаться, но, по-моему, вы сказали о …?». Целью этих вопросов является предоставление человеку возможностей для обратной связи относительно того, что он только что сказал. Иногда их задают с целью получения информации, отсутствующей в сообщении, но подразумевающейся. 

Интерпретационные (объясняющие) вопросы. Обычно начинаются со слова «Почему?». В некоторых ситуациях (об этом говорилось выше) они могут восприниматься негативно — как принуждение к оправданию. В других случаях они направлены на установление причинно-следственных связей. «Почему листья на деревьях осенью желтеют?». 

Творческие вопросы. Если в вопросе есть частица «бы», элементы условности, предположения, прогноза, мы называем его творческим. «Что изменилось бы в мире, будь у людей было не пять пальцев на каждой руке, а три?», «Как вы думаете, как будет развиваться сюжет фильма после рекламы?»

Оценочные вопросы. Эти вопросы направлены на выяснение критериев оценки тех или иных событий, явлений, фактов. «Почему что-то хорошо, а что-то плохо?», «Чем один урок отличается от другого?» и т.д.

Практические вопросы. Если вопрос направлен на установление взаимосвязи между теорией и практикой, мы называем его практическим. «Где вы в обычной жизни можете наблюдать диффузию?», «Как бы вы поступили на месте героя рассказа?».

В дошкольном возрасте использование Ромашки Блума , как цветок вопросов использовать очень трудно, поэтому предлагает использовать данный приём , как метод обучения диалогу, при этом вопросы на Ромашке Блума выражаются при помощи картинок. Либо можно использовать данный прием для составления описательных рассказов.

 Надеемся, что использование данных приёмов поможет активизировать  познавательную и практическую  деятельность дошкольников.
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