Что такое семья?
      Семья – это самая влиятельная структура, под воздействием которой формируется человек. Вырастая, мы часто не замечаем, как сильно зависим от мнения родителей, привыкаем смотреть на мир через призму семейных ценностей и традиций, установок и поставленных правил поведения. Образ нашей личности складывается из того, как строиться наши взаимоотношения в семье, чувствуем ли мы любовь и уважение или привыкли к тому, что нас не замечают, а общение проходит только в скандалах и на повышенных тонах. Куда бы мы не переместились, в каком бы обществе не развивались, как бы много мы не достигли, наш личный опыт взаимодействия внутри своей семьи, с родителями, братьями и сестрами будет всегда следовать за нами, определяя наше поведение. 
      Семья – это уникальный организм, где целое больше, чем просто сумма входящих в него элементов, а все элементы и процессы, происходящие внутри семьи, взаимно влияют и обусловливают друг друга. Это своего рода отдельный организм, который взаимодействует и с социумом в целом, что-то отдает от себя и что-то принимает, изменяется под действием каких-то внешних факторов или внутренних процессов. Так же как и любой организм, семья может рождаться, развиваться, расти, болеть (переживать какие-то кризисы), выздоравливать и умирать. А изменения, которые происходят в отдельном элементе системы, например, выход жены на работу после декретного отпуска, обязательно повлечет за собой изменение во всей системе в целом. Или изменения, произошедшие у супруга или ребенка после консультирования у психолога, повлекут за собой изменения и у остальных членов семьи. 
     Огромное влияние на формирование семьи оказывают семейные отношения и ценности, существующие в семьях супругов. Образуя новую ячейку общества, каждый из них вступает в это взаимодействие со своим багажом знаний и опыта отношений, со своим взглядом на семейные ценности и принципы взаимодействия. Как часто причиной развода молодой семьи является просто непонимание друг друга, как говориться «не сошлись характерами». А если разобраться, то каждый из супругов просто не смог совместить свое понимание семейных отношений с тем понимание, которое есть у партнера. 
     Другим сильным фактором, влияющим на семью, является рождение детей. Это серьезное испытание для системы, ведь теперь идет перераспределение внимания, любви и общения внутри семьи, у каждого из супругов включаются свои стереотипы в понимании того, как «надо» воспитывать своего наследника. И здесь уже ребенок оказывается тем элементом, который попадает под те вихри ссор и конфликтов, которые устраивают родители. С ростом детей или появлением новых, семье приходится перестраиваться, менять процессы взаимодействий и взаимоотношений. А отсюда получается, насколько семья как система будет гибкой, настолько будет зависеть и ее благополучие. 
    Но вот дети подросли, и каждый из них решил создать свою собственную семью. Это новое испытание для структуры. Очень часто родители настолько сильно боятся ухода из семьи детей и новых изменений, что создают такие условия и отношения, что дети иногда и до 40 все еще остаются детьми и не в состоянии вырваться из этих патологических отношений. 
     Здесь перечислены только основные трудности, которые приходится пережить всем семьям, но помимо этого есть еще достаточно большое количество факторов, которые могут повлиять на стабильность системы и требовать изменений внутри семьи. 
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