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Федеральные государственные требования в работе
 коррекционных педагогов
Федеральные государственные требования, принятые приказом Министерства образования и науки РФ от 23 ноября 2009 г. № 655, устанавливают нормы и положения, обязательные при реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

В современном дошкольном образовании существовало несколько комплексных программ, на основании которых осуществлялся воспитательно-образовательный процесс в дошкольных учреждениях. На данный момент данные программы не соответствуют федеральным государственным требованиям, которые направлены, прежде всего, на перестроение всего воспитательно-образовательного процесса в дошкольном учреждении. Это и отмена учебной деятельности, и обновление планирования и перевод его в комплексно-тематический вид, и интеграция образовательных областей, и совершенствование мониторинга. Если ранее в дошкольном учреждении стремились к формированию у детей большего количества знаний, умений, навыков, то современные требования направлены на качественный уровень, на развитие интегративных качеств дошкольника. Теперь педагоги должны стремиться к развитию дошкольника, а не к овладению им большим багажом знаний.
Планируемые  (итоговые) результаты освоения детьми основной общеобразовательной программы дошкольного образования : ребёнок должен овладеть и следующими качествами

1. Физически развитый, овладевший основными культурно-гигиеническими навыками сформированы основные физические качества и потребность в двигательной активности; самостоятельно выполняет доступные возрасту гигиенические процедуры, соблюдает элементарные правила здорового образа жизни.

2. Любознательный, активный
интересуется новым, неизвестным в окружающем мире (мире предметов и вещей, в мире отношений и своем внутреннем мире), задает вопросы взрослому, экспериментирует, способен самостоятельно действовать, при затруднениях обращается к взрослому за помощью. Принимает  активное, заинтересованное участие в образовательном процессе.

3. Эмоционально отзывчивый
    откликается на эмоции близких людей и друзей, сопереживает персонажам сказок, историй, рассказов. Эмоционально реагирует  на произведения изобразительного искусства, музыкальные и художественные произведения, мир природы.

4. Овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками
адекватно использует вербальные и невербальные средства общения, владеет диалогической речью и конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми (договаривается , обменивается  предметами, распределяет действия при сотрудничестве); способен изменять стиль общения со взрослыми или сверстниками в зависимости от ситуации.

5. Способный управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий элементарные общепринятые нормы и правила поведения 
поведение ребенка определяется  преимущественно требованиями со стороны взрослых и первичными ценностными представлениями о том, «что такое хорошо и что такое плохо»; ребенок способен планировать свои действия, направленные на достижение  конкретной цели; соблюдает правила поведения на улице, в общественных местах (транспорте, магазине, поликлинике и др.

6.  Способный решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы), адекватные возрасту
может применять  самостоятельно усвоенные знания и способы деятельности для решения новых задач (проблем), поставленных как взрослым так и им самим; в зависимости от ситуации может преобразовывать способы решения задач (проблем); ребенок способен предложить собственный замысел и воплотить его в рисунке, постройке, рассказе и др.

7. Имеющий первичные представления о себе, семье, обществе (ближайшем социуме), государстве (стране), мире и природе. 
Ребенок имеет представление: о себе, собственной принадлежности и принадлежности др. людей к определенному полу;  о составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, распределении семейных обязанностей, семейных традициях; об обществе (ближайшем социуме), его культурных ценностях; о государстве (символах, «малой» и «большой» Родине, природе) и принадлежности к нему; о мире (планете Земля, многообразии стран и государств, населении, природы планеты

 8. Овладевший универсальными предпосылками учебной деятельности 
умение работать по правилу, по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции

9. Овладевший необходимыми умениями и навыками
сформированы умения и навыки речевые, изобразительные, музыкальные, конструктивные и др., необходимые для осуществления различных видов детской деятельности

Федеральные государственные требования направлены на реализацию следующих образовательных областей:

«Физическая культура»;

«Здоровье»;

«Безопасность»;

«Социализация»;

«Труд»;

«Познание»;

«Коммуникация»;

«Чтение художественной литературы»;

«Художественное творчество»;

«Музыка» 
Может возникнуть вопрос, какие образовательные области можно интегрировать в коррекционные занятия и каким образом можно осуществить интеграцию.

· Задачи образовательной области «Здоровье» направлены на развитие общей и мелкой моторики детей (на физкультминутках). На занятиях специальное место отведено таким темам, как моя гигиена, отношение к себе и взрослым,игрушкам,предметам и т.д. Формируем начальное представление о здоровом образе жизни. Отдельно проводим упражнение на развитие воздушной струи. Ведь тоже очень важно,как правильно дышать!

· Задачи образовательной области «Безопасность» направлены, прежде всего, на передачу детям знаний о правилах дорожного движения в качестве пешехода и пассажира, как относиться к природе,беречь ее, но и как оставаться прежде всего человеком и не испугаться в трудной ситуации и как выйти из нее. Всю свою работу строю в соответствии с годовым планом детского сада, координирую свою работу с воспитателями.

· Задачи образовательной области «Познание» направлены на развитие у детей познавательных процессов, интеллектуального процесса. На занятиях формируется целостная картина мира, расширение кругозора детей. Ведь дети должны знать,где они живут и что их окружает.

· Задачи образовательной области «Коммуникация» направлены на формирование языковых умений и навыков, развитие речемыслительной деятельности, практическое употребление различных частей речи. На наших занятиях мы изучаем лексическую сторону речи детей, грамматический строй, произносительную сторону речи, связную речь в различных формах и видах детской деятельности. Воспитатели по моему заданию в вечернее время работают по тем же лексическим темам, закрепляя полученные детьми навыки.

· Задачи образовательной области «Чтение художественной литературы» направлены знакомство детей с литературными произведениями, развитие литературной речи.На таких занятиях у детей формируется интерес к чтению книг, знания об окружающем мире, идет обогащение словаря детей, развитие связной речи, умение пересказывать литературные произведения и составлять творческие рассказы.

В работе педагогов происходят изменения в ведении документации:
· Комплексно-тематическое планирование

Опираясь на интеграцию образовательных областей, воспитатели, логопед, музыкальный руководитель разрабатывают комплексно-тематическое планирование на год.

I этап – определение тем. Одной теме следует уделять от 1-3 недель.

Это может быть планирование:

· по государственным праздникам (День знаний, День народного единства, Новый Год, 23 февраля, 8 марта, День примирения и согласия, 9 мая, 1 июня – День защиты детей);

· сезонным изменениям,

· лексическим темам по плану логопеда (учитывается тематика по программе логопеда);

· направление группы (например, народное творчество, эстетического развития, интеллектуального развития)

II этап – каждый педагог по разработанным темам определяет содержание своей работы.

 Варианты:

· проведение организованной образовательной области «Коммуникация» совместно с логопедом;

· проведение совместной (работают сразу 3 педагога: каждый ведет свое направление – «Коммуникация» - «Художественное творчество» - «Музыка») организованной деятельности по определенной теме;

· проведение организованной образовательной области двумя педагогами: воспитатель – логопед, итогового мероприятия – музыкальным руководителем.

Педагоги ставят задачи развивающего характера перед собой и детьми и полностью расписывают их в плане.

III этап – на основании комплексно-тематического планирования в течение года педагогами разрабатывается календарное планирование. Необходимо учитывать использование данных тем при проведении игровой, совместной деятельности, прогулок, режимных моментов.

При проведении организованной образовательной деятельности необходимо обратить внимание на формы ее проведения. Развивающее обучение определяет использование бесед, экспериментов, проектной деятельности и направлено на нахождение ответа ребенком самостоятельно. Педагог должен заинтересовать ребенка, привлечь его внимание, подвести его к нахождению правильного ответа самостоятельно.

Особое внимание необходимо обратить внимание на чтение художественной литературы детям. Программа предполагает для детей 6-7 лет длительность чтения с обсуждением до 20-25 минут. В коррекционной группе необходимо привлекать к чтению логопеда, с целью коррекции, развития связной речи детей.

· Конспекты НОД.
В конспекте непосредственно образовательной деятельности подробно расписываются задачи развивающие, образовательные и воспитательные, формы организации деятельности. Сам конспект представляет собой таблицу-логика ОД, в которой отражается содержание НОД, деятельность детей и ожидаемые результаты. 

Организованная форма занятий не отменяется , изменяется только содержание. В работе с детьми предусматривается использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных методических пособий и дидактических материалов, технических средств обучения. В непосредственно-образовательной деятельности педагогам предлагается применять  индивидуальные карточки, индивидуальные задания. Педагогам предлагается проводить итоговое занятие, либо изготовление продукта по заданной теме.

В сё занятие должно быть построено в игровой форме и объединено  единым содержанием. Приветствуется проведение проектов. Всё это способствует развитию логического мышления, творческого воображения, связную речь. Способствует стремлению совершенствовать звуковую культуру речи для свободного общения сл взрослыми ми сверстниками.

Анализируя ФГТ ,коллеги их Казани пришли к следующему выводу:

если  раньше по программе требовалось-

· Отвечать на вопросы распространенными предложениями;

· Поддерживать диалог;

· Развивать монологическую речь:

· Рассказ-описание

· Рассказ по картине

· Рассказ из личного опыта

· Составление творческого рассказа

· Пересказ

То с введением ФГТ произошли изменения:

· Учить детей понимать конфликты персонажей книг и находить способы их разрешения;

· Устанавливать причинно-следственные связи событий и поступков героев;

· Использовать полученные знания в других видах деятельности на практике;

· Совершенствовать литературную речь в ходе знакомства с языковыми средствами выразительности художественной литературы;

· Стимулировать желание описывать личный опыт в монологической форме;

· Способствовать развитию творческого потенциала:

· Пересказ текста

· Придумывание эпизода

· Сочинение стихотворений, рифмы к словам.

В звуковой культуре речи помимо выработки правильного дыхания, развития артикуляционных движений, движений органов речи, формирования правильного дыхания, формирования правильного звукопроизношения, совершенствования фонематических процессов, то есть умения различать на слух звук речи, слоги, слова в речи, схожие по звучанию и артикуляции. Больше внимания уделять развитию способностей к регулированию громкости голоса и темпа  речи в зависимости от ситуации. Данная задача отрабатывается в драматизации произведений.
